
Stadt Alfeld (Leine) 
 - Der Bürgermeister - 

Alfeld (Leine), 30.07.2020 
  

  
 

Protokoll über die 
Sitzung des Ortsrates Gerzen 
____________________________________________________________ 

 

 
Sitzungsdatum: Dienstag, den 14.07.2020 
Beginn: 17:00 Uhr 
Ende 17:40 Uhr 
Ort, Raum: Gaststätte Glücksgans, Am Sportplatz 1, 31061 Alfeld 

(Leine) 
 
 
 
Anwesend: 

Ortsbürgermeister 
Ratsherr Uwe Höltgebaum  

stellvertretener Ortsbürgermeister 
Ratsherr Patrick Gensicke      ab TOP 4  

Ortsratsmitglied 
Ratsherr Tobias Gelfort  
Herr Jörg Hey 
 

 

Herr Frank Klages fehlte entschuldigt. 
 
Verwaltung 

 

Herr Bjarne Allruth, Ortsratsbetreuer 

 

Öffentliche Sitzung 

 

 
 1. Eröffnung der Sitzung; Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung und der Be-

schlussfähigkeit des Ortsrates der Ortschaft Gerzen sowie der Tagesordnung 
 
Herr Höltgebaum eröffnet um 17:00 Uhr die Sitzung des Ortsrates der Ortschaft Gerzen. Er 

begrüßt die anwesenden Ortsratsmitglieder, Herrn Allruth als Ortsratsbetreuer, sowie die anwe-

senden Zuhörerinnen und Zuhörer. Darüber hinaus stellt er die ordnungsgemäße Einberufung 

und die Beschlussfähigkeit des Ortsrates fest. Einwände gegen die Tagesordnung bestehen 

nicht, sie wird daher festgestellt. 

 
    
    

 2. Genehmigung des Protokolls über die Sitzung des Ortsrates der Ortschaft Gerzen am 
10.10.2019 
 
Herr Höltgebaum berichtet, dass hier nur noch das Protokoll der öffentlichen Sitzung vom 

10.10.2019 zu genehmigen sei, da das der nichtöffentlichen Sitzung bereits auf der nichtöffent-

lichen Sitzung am 07.11.2019 genehmigt worden sei. 
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Einwände gegen das Protokoll bestehen nicht, es wird einstimmig genehmigt. 

 
    
    

 3. Genehmigung des Protokolls über die nichtöffentliche Sitzung des Ortsrates der Ort-
schaft Gerzen am 07.11.2019 
 
Auch hier bestehen keine Einwände der Ortsratsmitglieder, sodass auch dieses Protokoll ein-

stimmig genehmigt wird. 

 
    
    

 4. Dorfgemeinschaftshaus/Sporthalle (Baumängel) 
 
Herr Höltgebaum berichtet, dass er hier eigentlich unter anderem die Notausgangstür der 

Sporthalle ansprechen wollte. In der Zwischenzeit habe die Verwaltung diese jedoch bereits 

repariert. Es sei die Scheibe durch eine Spanplatte ersetzt, sowie die Tür repariert und neu ge-

strichen worden. Des Weiteren berichtet er, dass die Duschen (auf der rechten Seite) in der 

Sporthalle saniert worden seien. Hierfür bedanke er sich bei der Stadt Alfeld (Leine). Er schlägt 

den Ortsratsmitgliedern vor, für die Haushaltsberatungen 2021 zu beantragen, dass die Du-

schen auf der linken Seite auch saniert werden. Dies stößt auf die Zustimmung der Ortsratsmit-

glieder. Weitergehend berichtet Herr Höltgebaum, dass die Fliesen am Treppeneingang des 

Dorfgemeinschaftshauses kaputt seien und bittet dies sich seitens der Verwaltung der Stadt 

Alfeld (Leine) anzusehen und zu beheben. Außerdem fragt er nach dem Sachstand bezüglich 

eines barrierefreien Zugangs zu diesem Gebäude.  

Herr Gensicke ergänzt, dass Herr Stellmacher hierzu bereits Vorschläge erarbeitet habe. Ins-

besondere weist er daraufhin, dass das Dorfgemeinschaftshaus als Wahllokal diene und 

dadurch ein barrierefreier Zugang umso wichtiger sei.  

 
    
    

 5. Verkehrsführung/Geschwindigkeitsüberwachung B3, Am Humberg  (Bürgerbeschwer-
den) 
 
Herr Höltgebaum erklärt, dass es verstärkt Bürgerbeschwerden bezüglich überhöhter Ge-

schwindigkeit und verstärkter Lärmemissionen geben würde, die in den letzten Monaten zuge-

nommen hätten. Vor einigen Jahren habe der Ortsrat bereits drei Varianten erarbeitet, die zu 

einer Situationsverbesserung für die Bürgerinnen und Bürger Gerzens führen sollten. Diese 

Vorschläge habe die Stadt Alfeld (Leine) zuständigkeitshalber weitergeleitet, seien jedoch nicht 

berücksichtigt worden. Herr Höltgebaum schlägt vor, dass der Ortsrat die Errichtung einer Ge-

schwindigkeitsüberwachungsanlage auf der Bundesstraße 3 in Richtung Delligsen, auf Höhe 

der Einmündung in den „Schwarzen Weg“ fordern könne. 

Herr Hey begrüße diesen Vorschlag. Er berichtet, dass der Ortsrat dieses vor einigen Jahren 

schon einmal gefordert habe, dies jedoch seitens des Landkreises Hildesheim aufgrund der 

dortigen, geringen Unfallzahlen abgelehnt worden sei.  

Herr Gensicke stimme diesem Vorschlag ebenfalls zu. Er gibt jedoch zu bedenken, dass die 

Geschwindigkeitsüberwachungsanlage möglichst weit in Richtung Delligsen errichtet werden 

müsse, damit die Verkehrsteilnehmerinnen und Verkehrsteilnehmer nicht nach dieser Anlage 

die Geschwindigkeit wieder erhöhen würden. 
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Herr Höltgebaum fasst zusammen, dass die Verwaltung der Stadt Alfeld (Leine) bitte Kontakt 

mit dem Landkreis Hildesheim zwecks der Errichtung einer Geschwindigkeitsüberwachungsan-

lage, auf Grundlage der bekannten Verkehrszahlen, auf der Bundesstraße 3 in Richtung Del-

ligsen aufnehmen möge. Sollte der Landkreis Hildesheim diese Errichtung ablehnen, so sei 

eine Stellungnahme des Landkreises anzufordern. 

 
    
    

 6. Bericht des Ortsbürgermeisters 
 

 Herr Höltgebaum berichtet über die Termine, die er für den Ortsrat nach der letzten Sit-

zung wahrgenommen habe. Hier seien unter anderem der Adventsmarkt (20.12.2019), 

sowie diverse Jahreshauptversammlungen der Gerzer Vereine im Januar und Februar 

2020 zu nennen. Aufgrund der „Corona-Pandemie“ seien viele Veranstaltungen ausge-

fallen, sowie das „Vereinsleben“ massiv eingeschränkt worden. Zu Beginn der Pandemie 

hätte sich eine sogenannte „Hilfegruppe“ aus zirka 30 Bürgerinnen und Bürgern Gerzens 

gebildet, die im Bedarfsfall Personen der „Risikogruppe“ beim Einkaufen oder Ähnlichem 

unterstützt hätten. Seiner Kenntnis nach habe dies lediglich eine Familie in Anspruch 

genommen. Die schnelle Bildung einer solchen Gruppe zeige, dass es in der Ortschaft 

Gerzen einen guten Zusammenhalt gebe und das gesellschaftliche Leben funktioniere. 

 Das Dorfgemeinschaftshaus sei seit Anfang der Pandemie geschlossen, da es gemein-

sam mit der Feuerwehr genutzt werde. Es bleibe auch weiterhin geschlossen und stehe 

nur der Feuerwehr zur Verfügung, damit die Einsatzbereitschaft sichergestellt werden 

kann.  

 Der Sportverein dürfe wieder einige Sportveranstaltungen mit bis zu 30 Personen durch-

führen, lediglich die Duschen dürften noch nicht genutzt werden. 

 Das Ehrenmal in der „Tappenstraße“ sei durch engagierte Bürgerinnen und Bürger ge-

pflegt worden. Herr Höltgebaum bedankt sich hierfür bei den entsprechenden Bürgerin-

nen und Bürgern. 

 Ebenfalls berichtet Herr Höltgebaum, dass die Kirchengemeinde das Pfarrbüro aufgege-

ben habe, dies sei nun „Im Nierenfelde 13“ in einem Bürocontainer zu erreichen. 

 Des Weiteren berichtet Herr Höltgebaum, dass ein Antrag des Vereins „Die Tonkuhlenpi-

raten e. V.“ einstimmig durch den Stadtrat beschlossen worden sei. Der Stadtrat habe 

beschlossen, dass der Betriebskostenzuschuss erhöht werde, damit der Verein in der 

Lage sei den Kinderpflegerinnen ein höheres Gehalt analog zum TVöD Sozial- und Er-

ziehungsdienste zu zahlen. Derzeit würden die Kinderpflegerinnen lediglich 85% des 

dort genannten Tarifentgeltes erhalten. 

 

Herr Hey fragt, wie sich die Situation der Kindergärten in Alfeld generell darstelle.  

Herr Höltgebaum erklärt, dass der Stadtrat eine Prüfung sämtlicher städtischer in Frage kom-

mender Flächen in Auftrag gegeben habe. Bei dieser seien unter anderem auch Flächen in 

Gerzen geprüft worden. Diese Prüfung habe jedoch ergeben, dass die Errichtung einer Kinder-

tagesstätte in Hörsum verfolgt werde. 

Herr Höltgebaum berichtet ebenfalls, dass geprüft werde, ob die Fläche zwischen dem Fried-

hof und dem Regenrückhaltebecken als ein neues Baugebiet ausgewiesen werden könne. 

Herr Gensicke ergänzt, dass hierzu eine Machbarkeitsstudie seitens der Verwaltung entwickelt 

werde. 
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 7. Mitteilungen der Verwaltung 
 
Herr Allruth teilt mit, dass es derzeit eine Straßensperrung in der Straße „Zur Wulfskammer“ 

gäbe. Diese werde längstens bis zum 15.07.2020 aufrechterhalten. 

 
    
    

 8. Anfragen 
 
Seitens der Ortsratsmitglieder bestehen keine Anfragen. 

 

Herr Höltgebaum schließt die öffentliche Sitzung des Ortsrates der Ortschaft Gerzen um 17:40 

Uhr. 

Im Anschluss der Sitzung fragt ein Bürger, warum die Ortsfeuerwehr Gerzen derzeit keinen 

Übungsdienst abhalte. 

Herr Gensicke (zugleich Ortsbrandmeister) erklärt, dass dies aufgrund der derzeitigen Lage zur 

Aufrechterhaltung der Einsatzbereitschaft seitens der Stadt Alfeld (Leine) untersagt sei. Ab dem 

01.08.2020 werde der Übungsdienst jedoch wieder eingeschränkt aufgenommen. Hierfür benö-

tige die Ortsfeuerwehr jedoch noch Desinfektionsmittel, welches in der Beschaffung sei. 

Herr Höltgebaum bittet den Ortsratsbetreuer diesbezüglich nochmal Kontakt mit dem zuständi-

gen Fachamt aufzunehmen. 

Anmerkung der Verwaltung: Nach Rücksprache mit Herrn Stephan Maedge würden sich die 

von Herrn Gensicke angeforderten Desinfektionsmittel in der Beschaffung befinden. Es sei da-

von auszugehen, dass diese bis zum 01.08.2020 an die Ortsfeuerwehr ausgegeben werden. 

 
    
    
 
 
(Höltgebaum)    (Allruth) 
Ortsbürgermeister    Ortsratsbetreuer 
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